

氧化还原液流电池迈出商业化一步

科技日报北京10月23日电 (记者常丽君)德国耶拿大学(FSU Jena)能源与环境化学中心与该校附属公司合作,以有机聚合物和无盐溶液为基础,开发出一种易于操作、安全经济的系统,向造出商业化的氧化还原液流电池迈出了关键一步。

太阳能和风能是重要的可再生能源,但它们天然不稳定。要想持续供电,稳定的电网、电能存储设备必不可少。氧化还原液流电池在解决这一问题上最有前景,但其最大缺点是需要昂贵的材料和

腐蚀性酸。

与传统电池不同,氧化还原液流电池的电极不是固体材料(如金属或金属盐),而是一种溶液形式:电解质溶液存储在两个箱中,作为电池的正负端。在泵的帮助下,聚合物溶液转移到一种电化学池中被还原或氧化,由此给电池充电或放电。为防止电解质混合,电池用膜分成两个部分。

耶拿大学有机与高分子化学实验室的马丁·海格教授说,传统的氧化还原液流系统大都使用重金属钒,

将其溶于硫酸作电解液,不仅极为昂贵,且有高度腐蚀性,须用一种特殊的膜处理,电池的寿命也是有限的。而新液流电池用了新的合成材料,其核心结构就像有机玻璃和聚苯乙烯泡沫塑料,其中加入的功能分子团让材料能得失电子。

因不需要腐蚀性酸,所以可用一种简单廉价的纤维膜,而不必用有毒、昂贵的材料。这种电池的成本很低,几乎接近传统的金属和酸系统。

海格说,在这一系统中,储电量和功率都能各自调

整,几乎不会产生任何自放电的情况。在第一次测试中,新型电池能经受一万次充电循环,充电能力损失仍未超过阈值。这一系统的能量密度是10瓦时/升,目前研究人员正在开发更大、更高效的系统。

耶拿大学能源与环境化学中心主管乌尔里希·舒伯特说,将这种基于聚合物的氧化还原液流电池作为大型风电场和光伏电站的储电设备,是非常理想的。

相关研究成果发表在最近出版的《自然》杂志上。



世卫组织呼吁减少短期气候污染物

摄人,这不仅有助于降低罹患心脏病及其他癌症风险,而且可以减少与某些动物食品相关的畜牧业甲烷排放。

世卫组织将于2016年在4个城市就上述方法展开试验,并将根据干预措施的成本效益分析做进一步评估。

科技日报联合国10月22日

电(记者王心见)世界卫生组织22日发布报告称,短期气候污染物不仅产生强大的温室效应,每年还促使全球数百万人因空气污染而过早死亡。报告呼吁采取措施降低短期气候污染物引发的健康风险。

该报告名为《通过减少短期气候污染物降低全球健康风险》。短期气候污染物包括黑碳(煤烟)、甲烷、臭氧和氢氟烃等,其中黑碳是PM2.5细颗粒物的主要组成部分。短期气候污染物虽然在大气中的“寿命”相对较短,但它既能直接影响人类健康,也会影响农业和生态系统,还会导致全球温室效应增强。

报告评估了现有20余种减少短期气候污染物的可行性措施,并认定4种干预措施可最大程度减少此类污染物,包括:第一,通过实行更加严格有效的排放标准减少交通排放,以减少来自化石能源的黑碳和其他共污染物,降低因室外空气污染引发的疾病负担;第二,在政策与投资层面优先发展快速交通系统,建立安全的行人与自行车道路网络。此举可确保安全有效的出行方式,降低因空气和噪音污染产生的健康风险,减少道路交通事故损伤;第三,目前全球约28亿低收入家庭主要依靠木材、粪便等固体燃料取暖和做饭,提供更为清洁高效的炉灶与燃料替代品可降低因空气污染引发的疾病和健康风险;第四,鼓励中高收入人群增加高营养植物为基础的食物

今日视点

保一方水土 造万代福祉

巴西加强亚马孙生物多样性研究与保护

本报驻巴西记者 邓国庆

位于南美洲的亚马孙热带雨林蕴藏着世界上最丰富多样的生物资源,昆虫、植物、鸟类及其他生物种类多达数百万种,既有“世界动植物王国”之称,又有“地球之肺”的美誉。近年来,巴西政府逐渐意识到维护亚马孙环境的重要性,开始加强对亚马孙生物多样性的科学研究,加大力度推进雨林的保护和合理开发。

加强研究为生物多样性保护铺路

巴西亚马孙州环境厅的罗德里格斯研究员对记者表示,由于地形与河流走向差异,亚马孙的物种具有不同的分布特点。有些物种只在某一个区域的特定生物群系中栖息,不会迁移到其他区域,这也间接导致广袤的亚马孙热带雨林的生物多样性十分丰富。目前,巴西政府对亚马孙动植物药用潜力的研究刚刚起步,对印第安部落的动植物实用传统知识尚缺乏系统的科学验证和分析,对研究热带雨林生物多样性充满迫切感。为扭转落后局面,巴西政府加快了对亚马孙生物多样性研究工作。

位于亚马孙州府玛瑙斯市中心的巴西国立亚马孙研究所,建于1952年。该研究所致力于研究亚马孙雨林生态系统和自然资源问题,着力培训人力资源,以促进亚马孙地区发展。研究所科研基础设施十分完备,除各学科实验室外,还拥有3个森林保留地、2个生物保留地和2个水上漂浮试验基地。为了充实科研后备力量,该机构建立了一只雄厚的师资队伍,大力加强人才培养,目前已开设了30多个研究生专业,为年轻人提供奖学金和专业培训。研究所通过不断取得的科研成果,维护着该地区的生物多样性,促进地



区资源的可持续利用。

罗德里格斯介绍说,巴西拥有2万亿美元潜在价值的基因资源,其中大部分集中在亚马孙地区。加强亚马孙生物多样性研究将为更有效地保护本国基因资源创造有利条件。巴西政府已制定了亚马孙生物多样性研究计划。该计划由国立亚马孙研究所和亚马孙联邦大学共同执行,包括亚马孙生物多样性的调查、保护和利用。根据该计划,巴西将加速绘制亚马

孙生物多样性分布图,以便为实现亚马孙生物多样性的经济利用提供科学依据。

制定法规为生物多样性保驾护航

从1980年起,巴西政府开始加强保护生物多样性的立法,建立相关的保护组织和机构以便实施法律。

1988年,巴西颁布新宪法,增加“环境”一章,历史

上第一次规定亚马孙地区是国家遗产,确定保护环境是公民的权利和义务。巴西政府还专门制订了“国家生物多样性方案”,来协调国家生物多样性事务和实施相关项目。

2002年,巴西确定环境部作为生物多样性主管部门,同时设立国家生物多样性委员会,在确定保护生物多样性的优先领域和行动方面提供决策。该委员会由政府部门以及民间机构的代表组成,确保了民间机构在国家生物多样性保护决策过程中的参与度。

巴西政府还对生态保护部门提供实时、高质量信息,帮助当地政府加强对分散的、小规模森林砍伐活动的监管,大大增强了亚马孙热带雨林保护行动的效率,有效打击了盗伐林木、偷猎等违法活动。此项技术手段的推广应用,将最终在整个亚马孙雨林地区建立一个植被监测协调网络,为当地政府解决植被退化、保护生物多样性、制定经济可持续发展政策提供有益参考。

运用高科技推动生物多样性保护

除法律法规外,高新技术是巴西政府推动亚马孙生物多样性保护的又一手段。

罗德里格斯在向记者介绍“巴西空间研究院卫星遥感系统”时称,巴西每年通过卫星实时监测亚马孙地区400万平方公里土地,是目前世界上最大的森林监测项目。该系统通过卫星对热带雨林进行全面监控,为当地森林环保执法部门提供实时、高质量信息,帮助当地政府加强对分散的、小规模森林砍伐活动的监管,大大增强了亚马孙热带雨林保护行动的效率,有效打击了盗伐林木、偷猎等违法活动。此项技术手段的推广应用,将最终在整个亚马孙雨林地区建立一个植被监测协调网络,为当地政府解决植被退化、保护生物多样性、制定经济可持续发展政策提供有益参考。

(科技日报圣保罗10月22日电)

《自然》评论文章“支招”治霾 要对污染物之间的反应有更深刻理解

科技日报北京10月23日电 (记者张梦然)近日出版的英国《自然》杂志上,芬兰科学家在一篇评论文章中表示:改善中国城市和家中的空气质量需要一个综合性战略,应对于空气污染物之间发生的反应有更深刻的理解。人们需要知道有哪些有害污染物存在,并且它们是如何相互作用而产生二次污染的,以此来指导决策。

空气污染在世界范围内威胁着亿万民众的健康,而中国的城市空气污染情况在全球城市中也是相当重的,空气污染物的浓度比欧洲或者北美城市高几十倍甚至上百倍。而空气中化学物质的组合也是前所未有的——现代工业、汽车和其他排放来源组成了“二十一世纪的霾”。从化学成分上,和伦敦20世纪出现的被形容为“豌豆汤”(豌豆汤的比喻来源于当时伦敦雾霾中

黄绿色的烟雾,主要由于燃烧劣质煤炭导致)状的雾霾相比,是不一样的。

但是光打击单一污染物,例如细颗粒物、二氧化硫和氮氧化物是不够的。芬兰赫尔辛基大学著名大气科学专家马库·库马拉表示,他正与中国科学家一起,测量城市中的空气质量。有时试图控制一种污染物,会增加其他污染物的浓度,这意味着,必须需要一个综合性战略。

评论文章呼吁中国的城市建立一个监测站网络,同时追踪和健康相关的空气污染物,以及这些污染物之间的反馈和相互作用,来给减少污染物的努力提供指导方针。文章称,这种做法可能在十年之内把中国城市的空气质量提升到欧洲的标准。

文章最后总结道,只有了解大气化学后,才有可能真正清理好空气。

环球快讯

DNA纳米机器可检测艾滋病诊断抗体

科技日报多伦多10月22日电 (记者冯卫东) 国际研究团队在最新一期《应用化学》杂志发表论文称,其设计并合成出一种纳米尺度的DNA(脱氧核糖核酸)机器,该机器的定制修改特性可支持识别特定的目标抗体。研究成果将给目前缓慢、繁琐且昂贵的抗体检测过程带来革命性变化,有助于诊断风湿性关节炎、HIV(艾滋病病毒)等感染和其他自身免疫性疾病,从而减少疾病治疗延误,降低治疗开支。

中也能容易地检测出目标抗体。

加拿大蒙特利尔大学瓦列里·贝利索教授称,该模块化平台比现有抗体检测方法具有明显优势,不仅迅速,而且不需化学试剂,可用于即时检测和生物成像等一系列场合。研究人员还表示,该方法具有广谱特性,非常灵活,DNA纳米机器可进行定制修改,以用于检测各种不同疾病的抗体。平台还具有低成本优势,每次检测的成本仅需15美分,与其他定量检测方法相比非常有竞争力。

论文指出,抗体与该DNA机器的结合可引起结构性变化,并产生光信号。传感器无需化学激活,在5分钟内即可快速作用,即使在血清等复杂临床样品

目前,研究人员正与诊断公司合作对该项技术进行改进,通过调整平台,未来用户将可用手机直接读取纳米开关的信号。

日制定“适应计划”草案应对气候变化

新华社东京10月23日电 (记者蓝建中)日本政府23日公布了首个旨在减少气候变化对社会和经济不良影响的“适应计划”草案。草案提出,今后10年要致力于建设河湖堤防,同时开发减少水稻病虫害技术。

等方面,就所需采取的的必要措施提出建议。在关于防范的重要课题中,草案列举了应对火灾、中暑、水稻和果树病虫害等措施。

日本政府计划在今年年底的巴黎气候变化大会开幕前,在内阁会议上正式通过这一草案。草案提出,“适应计划”争取每5年修改一次,不过目前该草案只提出大体方针,相关省厅今后还将具体制定详细内容。由于气候变化对各地的影响不同,因此这份草案还敦促各地方政府,制定适合本地特点的具体计划。

草案指出,由于今后日本局部地区的短时强降雨可能增加,导致洪水增多,因此应切实加强河湖堤防建设,并研究可争取避难时间的堤防结构,同时公布灾害高风险地区,引导居民移居到较安全区域。

在大米生产方面,草案指出,气候变化会导致水稻病虫害增加,优质米产量减少,因此要在今后4年内着力开发、推广减少水稻病虫害技术。

这份草案还提出,要普及预防中暑的方法,同时在农业领域积极利用机器人技术,尽量减少农民在酷暑中劳作的时间。

美调整“新视野”号飞向新探索目标

新华社华盛顿10月22日电 (记者林小春)美国“新视野”号探测器22日实施飞掠冥王星后的第一次推进器点火操作,以调整轨道飞向一个新的“小个头”的探索目标。这也意味着“新视野”号进入了后冥王星任务期。

2014 MU69直径约45公里,体积不到冥王星的1%,质量仅为冥王星的万分之一。今年8月,“新视野”号项目团队初步确定它为探测器下一个拜访对象。如果一切顺利,两者将在2019年相遇。

美国航天局在社交网站上发文说:“我们正在进行4次操作中的第一次操作,以实现与2014 MU69可能的‘会面’,这个天体在冥王星之外还有10亿英里(约16亿公里)远。”

2014 MU69和冥王星均是太阳系边缘柯伊伯带外层的天体。柯伊伯带被认为隐藏着数以千计的冰冻岩石小行星,它们可能还完好保存着46亿年前太阳系刚刚形成时的信息。

该航天机构说,还有3次轨道调整将在接下来两周内完成。

“新视野”号2006年发射升空,今年7月14日从冥王星近旁掠过,是首个探测冥王星的人类探测器,目前距地球约50亿公里。

犹如童话世界的奇特节能圆顶屋



这是10月22日在美国得克萨斯州拍摄的用作车库的圆顶屋。在美国得克萨斯州达拉斯南部约一小时车程的35号公路边,有一群造型奇特的圆顶屋。圆顶屋用空气泡沫、钢筋混凝土和聚氨酯泡沫隔热材料建造,具有高效环保、经久耐用、易于维护等特点。最重要的是,它在供暖和制冷方面比同样大小的传统建筑可节能约50%。

新华社发(宋穹摄)